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на ротаційній основі залучався до виконання бойових завдань за призначенням в 

антитерористичній операції (операції Об’єднаних сил) на території Донецької та Луганської 

областей у складі угруповання військ морської піхоти. Важливим показником професійної 

підготовки особового складу було те, що у ході виконання бойових завдань втрат у живій 

силі та техніці не було. У липні 2019 року 29 МРП був розформований.  

Можна констатувати, що в сучасних умовах є певні обмеження щодо виконання 

розвідувально-диверсійних та спеціальних завдань проти морських та берегових об’єктів 

противника в інтересах ВМС ЗС України. Бойовий досвід 29 МРП засвідчує необхідність 

мати у складі ВМС ЗС України військові частини та підрозділи спеціального призначення. 

 

Харламов М.І., к.і.н., доцент 

Національний університет цивільного 

захисту України, м. Харків 

 

УКРАЇНСЬКЕ КЕРІВНЕ “ВОГНЕБОРЧЕ ВІЙСЬКО”  

В МІСТАХ УСРР У 1921–1927 РОКАХ  

 

Головною особою у місті, яка відповідала за пожежну охорону, був брандмайор 

(начальник пожежної команди міста). Загальними вимогами до нього були не тільки 

спеціальні пожежні знання і адміністративні навички, але й відмінне знання особливостей 

міста, його топографії, особливостей районів, шляхів сполучення, специфіки 

водопостачання, місцезнаходження найбільш важливих та найбільш потенціально 

вогненебезпечних місць та будівель.  

Іншою важливою посадовою особою в галузі пожежної охорони міста був помічник 

брандмайора або начальника пожежної команди міста, який призначався за тією ж схемою, 

що й брандмайор, був його заступником і йому ж підпорядковувався. Виконував 

розпорядження начальника пожохорони міста з адміністративних, господарчих, технічних, 

оперативних справ, за пропозицією начальника міг заміщувати його у всіх робочих комісіях, 

завідував канцелярією пожохорони, за наказом начальника виїжджав на пожежі і керував 

пожежогасінням до прибуття вищого керівництва.  

Ще одним заступником брандмайора був завідувач пожежним господарством міста 

(завгосп). До його обов’язків входило: правильне ведення господарчих справ пожежної 

команди, стеження за цілісністю майна, справністю реманенту, спорядження, устаткування, 

обмундирування та будівель пожежних частин; контроль своєчасної та якісної заготівлі 

предметів пожежного інвентарю, спорядження, устаткування, форми, фуражу, палива, 

паливно-мастильних та будівельних і інших матеріалів. 

Міста завжди були поділені на райони, за які відповідали ті чи інші пожежні частини, 

що гасили вогонь у межах своєї території. Начальником пожежної частини був 

брандмейстер, який призначався брандмайором (і йому ж звітував) після узгодження з 

пожвідділом комгоспу, профспілками. Зазвичай він добре знав район, підконтрольний його 

частині, його топографічні особливості, розташування вулиць та проїздів, знаходження 

важливих та вогненебезпечних місць та будівель, найбільш зручні та короткі шляхи під’їзду 

до них, наявність та розташування водопровідних, пожежних кранів, апаратів пожежних 

сигналізацій, штучних та природних водоймищ. Брандмейстер мав контролювати нормальне 



Секція 4 

154 

функціонування вищезазначених об’єктів на своїй території, доповідати начальству та 

оперативно усувати недоліки.  

Другою людиною у пожежній частині був помічник (заступник) брандмейстера, який 

виконував безпосередні накази начальника структурного підрозділу і призначався 

брандмайором міста. Він виступав безпосереднім керівником чергової зміни, виконуючи усі 

розпорядження брандмейстера. На пожежах помічник начальника команди керував 

встановленням насосів, стендерів, прокладкою рукавних ліній, організацією підвозу води, а 

по закінченню цього керувався вказівками брандмейстера. Після пожежі він допомагав 

брандмейстеру перевіряти людей, пожежний обоз, інструмент та його укладання на ходи. Він 

же і відповідав за цілісність бойового та господарчого інвентарю, який отримував при вступі 

на чергування і здавав його після зміни, контролював прибирання у стайнях, годування та 

кування коней, належний стан збруї. Зазвичай керівний склад ―вогнеборчого війська‖ в 

українських містах у 1921–1927 роках добре виконував свої обов’язки. В цей період кількість 

пожеж мала тенденцію до зниження. 

 
Ходанович О.Л., к.і.н., доцент  

Національна академія Служби безпеки 

України, м. Київ 

 

ВІДДІЛ РОЗВІДКИ ВІЙСЬКОВОГО ФОРМУВАННЯ КАРПАТСЬКОЇ УКРАЇНИ –  

“КАРПАТСЬКА СІЧ” (1938–1939 рр.) 

 

Проявом державницьких змагань закарпатських українців у 20–30-х рр. ХХ ст. стали 

події 1938–1939 рр., коли було проголошено утворення Карпатської України. У вересні 

1938 р. на Закарпатті утворюється воєнізована ―Українська національна оборона‖ для 

протидії засиланню на територію краю спеціально підготовлених диверсійних групи з боку 

Угорщини і Польщі з метою дестабілізації ситуації. ―Українська національна оборона‖ на 

початку листопада 1938 р. реорганізовується в Організацію Національної Оборони 

―Карпатська Січ‖ (ОНОКС). 9 листопада 1938 р. був прийнятий Статут організації. 

Головними органами ―Карпатської Січі‖, відповідно до Статуту, були Головна Команда і 

Рада. Організаційно низові організації ОНОКС поділялися на відділи та кущі. Було створено 

гарнізони ―Карпатської Січі‖, де проводився військовий вишкіл. У листопаді 1938 р. 

створено дев’ять округів. В усіх округах були сформовано окружні команди та відділи 

―Карпатської Січі‖, призначені окружні команданти і відповідні референтури, в селах – 

сільські коменданти.  

Крім Головної Команди і Ради, як політичного штабу, існував ще й суто військовий 

штаб. У листопаді 1938 р. Військовий штаб створив розвідувальний відділ. Відділом було 

добуто інформацію щодо концентрації угорських військ на кордонах Карпатської України, 

плани чехословацького військового контингенту в регіоні. Виконуючи завдання зі збору 

розвідувальної інформації, відділ розвідки здійснював контррозвідувальну та оперативно-

слідчу діяльність; перевіряв та реєстрував нових членів Карпатської Січі; виявляв угорську 

та польську агентуру в місцевих органах влади Карпатської України і підрозділах Січі; вів 

слідчі допити полонених диверсантів і терористів; викривав плани диверсійно-

терористичних операцій на території Закарпаття та запобігав їм. Відділ розвідки 

організовував розвідгрупи під керівництвом коменданта Карпатської Січі у м. Торуні 


